

苏州亿万富翁弃商义务当村官

企业交给妻儿打理，他说：“不是回来奉献的，是为了回报村民，并承担

焦点1

为何放弃企业做村支书？ 这不是做奉献，而是责任和回报

他的私营企业办得红红火火，年销售额超亿元，利润超2000万元；他富了，却没有忘记生养他的村庄，带着200万元回村做起了村支书，不要一分钱工资，自己还不花村里一分钱；他，是江苏迪飞达电子有限公司原董事长，现任苏州相城区黄桥街道大庄村党总支书记的万米方。

“老板”村支书在苏州并不少见，而怀揣200万走马上任，不要一分钱工资的，这还是件稀罕事。为什么要放弃亿元产值企业老板的身份，去做村支书？自去年10月上任以来，万米方给大庄村带来了哪些变化？是否被当地老百姓认可呢？连日来，记者走进大庄村进行了探访。

□快报记者 陈泓江 文/摄

去年，万米方的企业销售超1.7亿元。就在企业发展蒸蒸日上之时，黄桥街道党工委提出要让他出任大庄村党总支书记，有没有能力当好这个书记？能否带领村民走上共同致富路？经过一番深思熟虑，万米方毅然下决心，要挑起这副重担，当好这个书记。于是，他把董事长的位子让给了妻子，让儿子负责车间，并聘请了一人到公司当总经理，以便于他有更多的时间和精力用在村里。

“我2004年入的党，先后到省委、中央党校学习过。在中央党校培训时，我认为这是我人生的最高境界。”万米方说，一路走过来，他离不开党的培养。早在2006年，黄桥街道领导就曾动员他到一个村里做支书，但他觉得自己资格和条件还不够成熟。“此次回到大庄村，有人说我是回来奉献的，我认为不是。我是大庄人，我的富，是在这片土地上富起来的，我有能力回来了，就要做点事情回报大庄村民。带动大家走共同富裕的道路，这是我的责任，我要当义务兵。”

20岁那年，迎着改革开放的春风，他下海了。“我没有钱，在朋友支持下，4个人合伙办起了电路板厂。”万米方说，企业发展起来有了钱，4个股东分道扬镳各干各的。一番打拼，万米方的企业逐步壮大，到2007年产能超亿元，成了黄桥街道的龙头企业。令其骄傲的是，2010年发射的资源二号卫星电路板便是该公司生产的。

焦点2

为什么要怀揣200万上任？ 让村集体腰杆硬起来，会持续投入

去年，万米方的企业销售超1.7亿元。就在企业发展蒸蒸日上之时，黄桥街道党工委提出要让他出任大庄村党总支书记，有没有能力当好这个书记？能否带领村民走上共同致富路？经过一番深思熟虑，万米方毅然下决心，要挑起这副重担，当好这个书记。于是，他把董事长的位子让给了妻子，让儿子负责车间，并聘请了一人到公司当总经理，以便于他有更多的时间和精力用在村里。

“我2004年入的党，先后到省委、中央党校学习过。在中央党校培训时，我认为这是我人生的最高境界。”万米方说，一路走过来，他离不开党的培养。早在2006年，黄桥街道领导就曾动员他到一个村里做支书，但他觉得自己资格和条件还不够成熟。“此次回到大庄村，有人说我是回来奉献的，我认为不是。我是大庄人，我的富，是在这片土地上富起来的，我有能力回来了，就要做点事情回报大庄村民。带动大家走共同富裕的道路，这是我的责任，我要当义务兵。”

20岁那年，迎着改革开放的春风，他下海了。“我没有钱，在朋友支持下，4个人合伙办起了电路板厂。”万米方说，企业发展起来有了钱，4个股东分道扬镳各干各的。一番打拼，万米方的企业逐步壮大，到2007年产能超亿元，成了黄桥街道的龙头企业。令其骄傲的是，2010年发射的资源二号卫星电路板便是该公司生产的。

去年，万米方的企业销售超1.7亿元。就在企业发展蒸蒸日上之时，黄桥街道党工委提出要让他出任大庄村党总支书记，有没有能力当好这个书记？能否带领村民走上共同致富路？经过一番深思熟虑，万米方毅然下决心，要挑起这副重担，当好这个书记。于是，他把董事长的位子让给了妻子，让儿子负责车间，并聘请了一人到公司当总经理，以便于他有更多的时间和精力用在村里。

“我2004年入的党，先后到省委、中央党校学习过。在中央党校培训时，我认为这是我人生的最高境界。”万米方说，一路走过来，他离不开党的培养。早在2006年，黄桥街道领导就曾动员他到一个村里做支书，但他觉得自己资格和条件还不够成熟。“此次回到大庄村，有人说我是回来奉献的，我认为不是。我是大庄人，我的富，是在这片土地上富起来的，我有能力回来了，就要做点事情回报大庄村民。带动大家走共同富裕的道路，这是我的责任，我要当义务兵。”

20岁那年，迎着改革开放的春风，他下海了。“我没有钱，在朋友支持下，4个人合伙办起了电路板厂。”万米方说，企业发展起来有了钱，4个股东分道扬镳各干各的。一番打拼，万米方的企业逐步壮大，到2007年产能超亿元，成了黄桥街道的龙头企业。令其骄傲的是，2010年发射的资源二号卫星电路板便是该公司生产的。

走马上任还带来200万“见面礼”

带动大家共同致富的责任”

焦点3

企业家如何当好村支书？ 用企业管理模式管理，发展村经济



万米方与村民交流了解情况

记者面前的万米方，穿着朴素，白色普通短袖，黑色裤子，胸口还挂着工作牌。他说，这身行头是工作服，他到村里后订制了春秋装。像在企业一样，每个村干部上班都要穿工作服。

作为成功的企业家，万米方将企业管理理念充分运用到了村里工作上。上任后，他结合村里状况在工作上提出了“三精”策略。精兵

万米方还要求村里每个干部每天写工作日记，当天、当周做些

什么，做得怎么样了。万米方认为，这样一来，每天、每周、每月都有事情做，每天做一点，任务就完成了。毕竟，有了要求，落实任务就有了动力。万米方强调，他力争用自己的实力来征服大家，好的影响带动大家，做符合大庄村老百姓要求的事。

大庄村有80多家企业，针对有企业多占地的现象，万米方组织对企业租赁的用地进行丈量，结果一下多出几亩地，为村级收入一年增加80多万元。这些企业每年要交租金，以往每年累计拖欠上百万元，万米方召集企业老板开会，为困难企业解决实际问题，去年底无一家企业再拖欠租金。万米方还把利用价值低的厂房收购下来，让村民入股盖厂房，并准备每年拿出10%利润返回给村民。

今年上半年，大庄村内企业销售3.68亿元，比去年同期增长了2.2亿元；今年上半年企业上缴税收2042万元，远远超出去年同期700万元。万米方说，去年村级财政收入700多万元，今年将超1000万元。

焦点4

村民眼中的万米方什么样？ 有善心，大好人，是个好样的村支书

门诊治疗一个月就需花去两万多，使得这个贫困家庭更加捉襟见肘。万米方得知此事后，立刻召集村里的党员和企业老板为陆祥龙捐款，6月13日，万米方带着大伙的捐款和村民互助基金发放的救助金，来到病床前看望陆祥龙的孙子。一位村民做电商业生意，因资金困难发展遇到瓶颈，找到万米方诉说难处后，万米方当即支持了30万元。

老党员张文龙告诉记者，其实每个村民心里都有一杆秤，你书记当得怎么样，他们心里都有数。万米方确实把全村老百姓放在了首位，与村民们打成一片。平日里，不管是领导还是普通村民，有事到万米方办公室，万米方一视同仁。一些村民有困难，万米方总是慷慨解囊，帮助渡过难关。

为村里“五民”工程捐款10万，为困难户捐款2万、3万……截至目前，万米方上任后已捐款30多万元。万米方说，“作为村支书，不想着为村民做事，就不是好书记；不能带村民共同致富，就是个不称职的书记。”

幸福花开

活动时间：9月23日-10月09日

幸福花开端庆系列

购幸福花开端庆系列，赢取赏花旅游基金（价值4999元）
名额10人 活动网址：www.mingr.com/live
尊享优惠：国庆优惠，9月23日准时登陆，期间购买钻饰享受特别折扣，黄、铂金优惠多多；
精美好礼：进店消费，均有机会获赠精美礼品一件，赠品有限，送完为止。
活动详情请咨询明牌珠宝江苏地区各专营店及专柜

MINGR 明牌珠宝

国庆5重大乐透

● 香邑美悠特惠：买2房=用3房，高达10m²附赠空间，直降1000元/m²；
● 香榭美颂特惠：品质洋房现房发售，立减1000元/m²，一楼再减200元/m²；
● 迪斯尼游乐翻天：看房买房均有机会赢取香港迪士尼游；
● 乐美颂特惠：首付16万起，98%超高空间使用率；
● 美颂热线/58850888/999
投资商/大华集团 开发商/南京人华控股集团有限公司
地址/南京市浦口区沿江国际新城龙华路1号
项目地址/浦口区龙华路80号 1#楼-1#楼(大高约300米, 北纬32°15'50.00" E经度118°45'50.00")
公交线路/沿江线、157路、168路、156路
www.njdaohu.com